

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE NACIONALES.

Madrid, Abril 24. LAS DEFENSAS DE CUBA

En el Consejo de ministros celebrado hoy, se aprobó el plan de defensas de la Habana y de las costas de Cuba. LA PRESIDENCIA DEL SENADO El marqués del Pazo de la Merced se niega á aceptar la Presidencia del Senado.

Se dice que será nombrado para este cargo el duque de Sexto.

TELEGRAMAS DE HOY Madrid, 25 de abril. LA BANDERA DE LOS URBANOS

Una comisión de catalanes ha entregado al Capitán General de Cataluña la bandera del Batallón de Voluntarios Urbanos de la Habana.

EL CORONEL SERRANO Ha sido destinado á la Isla de Cuba el coronel don Fernando Serrano.

EXTANJEROS Nueva York 25 de abril. EN ABISINIA

Dicen de Roma á Herald que los movimientos ofensivos de las tropas italianas contra los abisinios han tenido que paralizarse á causa de la irregularidad con que funciona el servicio de la administración militar.

EN PARIS Los telegramas de París pintan la situación actual como la más complicada que ha surgido desde la crisis del 77 y no se ve, á lo que dicen, ninguna solución inmediata al problema. Algunos predicen una crisis presidencial.

MEETING Y COLISION Ayer tarde se celebró en París á puertas cerradas un gran meeting socialista, en el cual se denunció la conducta del Senado y se dieron gritos atronadores contra dicha corporación.

La policía trató de impedir que la manifestación se extendiera á los boulevares; pero muchos grupos de socialistas lograron invadirlos, resultando una violenta colisión con el cuerpo de orden público.

Los manifestantes vitoreaban al diputado Jaurés.

DUELO Según comunican de Viena, ha ocurrido un duelo á la pistola entre el ministro húngaro Fejvary y el diputado Bernath. No habiendo este tenido resultado satisfactorio para ninguno de los combatientes, se sustituyeron aquellas armas por los sables, cayendo herido de gravedad en la cabeza el diputado Bernath.

EN LA CAMARA FRANCESA Los diputados oportunistas de la Cámara francesa piden que se encargue á Constant la formación del Ministerio y asimismo la disolución del Congreso; mientras que los radicales piden á Mr. Brisson. El voto que decretó la preponderancia de la Cámara sobre el Senado hace más difícil todavía el conflicto constitucional.

SERIOS TEMORES Según cartas recibidas de Londres hay muchas probabilidades de que estalle en París una revolución.

ARRESTADO Entre los arrestos llevados á cabo anoche por la policía de París, se cuenta el de Mr. Guerin, Redactor del periódico socialista La Libre Parole.

NOTICIAS COMERCIALES. Nueva York, Abril 24. á las 5 1/2 de la tarde.

Ozas españolas, á \$15.70. Centenes, á \$4.50. Descuento papel comercial, 60 d/v., de 51 á 6 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 d/v., banqueros, á \$4.87. Idem sobre París, 60 d/v., banqueros, á 5 francos 18.

Idem sobre Hamburgo, 60 d/v., banqueros, á 95. Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 120, ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, á \$ 510. Idem, en plaza, á 4.

Regular á buen refino, en plaza, á 4. Artcar de miel, en plaza, á 31.

El mercado, firme. Miel de Cuba, en beceros, nominal. Muebles de Cuba, en tercerolas, á \$ 8.15 nominal.

Harina patent Minnesota, firme, á \$4.35. Londres, Abril 24.

Artcar de remolacha, á 12 1/2. Artcar centrífuga, pol. 96, firme, á 13 1/2. Idem regular refino, á 12 1/2.

Consolidados, á 101, ex-interés. Descuento, Banco Inglaterra, 21 por 100. Cuatro por 100 español, á 67, ex-interés. París, Abril 24.

Renta 3 por 100, á 101 francos 95 cts. ex-interés firme. (Quedará prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

POBRES RECURSOS.

Aludiéndonos por incidente, pues ya con nosotros, desde que nos decidimos á defendernos, rebuye toda controversia formal, pensando sin duda que es muy cómodo y socorrido el sistema de provocar para después no atender á las consecuencias, asegura La Unión Constitucional, en su polémica con nuestro colega El País, que sus adversarios del DIARIO DE LA MARINA "casi todos los buenos españoles."

Grandes han debido ser los apuros del órgano sin doctrina para salir del mal paso en que sus propias entupas lo han hecho caer, cuando apela como último recurso, á ese tópico ya tan gastado de los "buenos españoles," designando con semejante calificativo al grupo de caballeros particulares que inspiran y sostienen al referido periódico, con lo cual se da, como es lógico, por cosa averiguada y cierta que son malos españoles los que están á nuestro lado, los que como nosotros piensan, los que reclaman y piden lo que nosotros venimos pidiendo y reclamando.

Y ya en este camino, nos parece que pudiera ir el colega un poco lejos. Nosotros hoy por hoy, pedimos reformas, ó sea, por otro nombre, acción política; por consiguiente, á todos los que pidan lo mismo les alcanza el anatema de La Unión Constitucional. ¿Será, pues, mal español el General Canella que opina como nosotros en punto á la necesidad de implantar reformas en la isla de Cuba? ¿Será mal español el General Saldedó que ha solicitado el voto de sus electores para pedir en el Congreso la acción política? ¿Será mal español el señor Castelar que precisamente invoca la existencia del partido reformista como un señalado progreso en la política colonial de España? ¿Será mal español el señor Sagasta, con todo el partido que acandilla? ¿Serán españoles sospechosos y tocados de filibusterismo las personas distinguidísimas que inspiran, dirigen y redactan periódicos tan importantes de la Madre Patria como La Correspondencia de España, El Liberal, El Imparcial, El Día, El Globo, El Correo, La Iberia y otros cien más? ¿Será un nido de separatistas el Congreso que acaba de ser disuelto? La Unión Constitucional, por lo visto se decide por la afirmativa, dejando así reducido á lamentable minoría el grupo de los "buenos españoles."

Desengañese el colega; recursos tales han perdido ya toda su fuerza. Nosotros, es verdad, pedimos reformas, pero con nosotros las piden la opinión de la Península y de Cuba. Nosotros, es cierto, en justa y legítima defensa, no sin advertir antes que no estábamos dispuestos á tolerar la campaña de difamación que contra el DIARIO DE LA MARINA, contra el partido reformista y hasta contra la personalidad de nuestros abigios más respetables y queridos, venía haciendo la prensa de unión constitucional, hemos atacado á nuestra vez al referido bando, compuesto exclusivamente de unos cuantos señores, que si explotan el patriotismo y viven muy gustosamente con sus negocios y contratas á la sombra del favor oficial, no representan á España, ni son inviolables y sagrados, ni siquiera merecen respeto cuando los que obedecen sus órdenes y sus inspiraciones no saben respetar á los demás.

Pero si hemos atacado, y seguimos atacando, á esa camarilla que teniendo el tejado de vidrio ha permitido á sus periódicos que tirasen piedras al del vecino, no llegaremos jamás en nuestra razonada y culta oposición á los repulsivos extremos de procaecidad y saña á que llegó la prensa intransigente cuando, prevalida de nuestro silencio, insultaba diariamente á nuestros jefes y amigos, á pesar de nuestras repetidas y leales exhortaciones en favor de la tregua y de la concordia.

Por lo demás, el partido que permitió semejante conducta y que cuando estuvo en la oposición injurió groseramente al representante de España, ni tiene derecho á quejarse ni merece que se le guarden consideraciones.

Comentarios breves.

Dice La Unión: El DIARIO DE LA MARINA, en su edición de la mañana, insiste en decir que nadie ayuda la acción nacional con la particular; que hay, en una palabra, inercia material y moral, con lo cual viene á confesar, sin que nadie le pida confesiones, que aquí todos somos insurrectos, pues, si no mostramos entusiasmo para combatirlos, claro y palpable está que ayudamos á la rebelión consciente ó inconscientemente.

Nosotros no hemos dicho que nadie ayuda la acción nacional con la particular. Eso quien lo dice es La Unión, sin duda para excitar, por medio indirecto, el desprendimiento de aquellos patriotas que se reunieron en el teatro de Tacón, representando un capital de más de cuarenta millones de pesos.

En su edición de la tarde traza con negruras espeluznantes un cuadro de miserias vultabajas que apena y constriñe el ánimo.

Es indudable que este cuadro ha sido delineado para que no se quede sin compañero el de la acción política como auxiliar poderoso para la extirpación del crimen de rebeldía que venimos combatiendo.

No, ese cuadro ha sido delineado para que el Sr. D. Tesifonte Gallego conozca el estado del país que le ha honrado con sus votos.

Lo que nosotros no le concedemos (á El País) es el derecho de llamarse tan español como nosotros entre tanto no nos pruebe que lo es.

Pero, ¿cómo lo ha de probar? Reconociendo que ustedes son los más y los mejores? Entonces quedaría demostrado por confesión propia que él era menos español que ustedes.

También lo que sigue es de La Unión: El Comercio aprecia, como apreciamos nosotros, las reconditas intenciones que obligan al DIARIO DE LA MARINA á insistir sobre el poco entusiasmo que anima á los particulares que no se defienden.

¿Las reconditas intenciones! Hasta los inquisidores decían: De internis non judicat Ecclesia.

Bien es verdad que el periódico de las injurias debe de estar en el latín á la misma altura que en el castellano.

HIGIENE

LOS ESPUTOS DE LOS TISICOS Desde tiempo inmemorial sabe el vulgo que la tuberculosis pulmonar es una enfermedad contagiosa. No se podía ocultar á los ojos de la generalidad de las familias la transmisión de la enfermedad de unos á otros individuos; pero á la vez se cree que ciertos casos de tisis que se presentan aislados y en personas que han estado antes de enfermarse próximas á otras tísicas, son debidos á que dicha dolencia es espontánea; debiéndose esta errónea creencia á que casi todos los que no son médicos desconocen el origen de esta terrible y frecuente enfermedad.

SALON

Gran café, restaurant y helados Desde el sábado 25 del corriente ha hecho su reapertura este acreditado establecimiento, situado en la

Manzana Central de Gómez, punto céntrico de la población, sano y ventilado.

Ofrece al público un servicio esmerado, para lo cual tiene un personal inteligente. En el café á cargo de los hermanos FERNANDEZ, bebidas de patente y café puro.

En el restaurant, á cargo de los acreditados hermanos IGLESIAS, un servicio esmerado y módico, teniendo para los helados y torrones el popular nevero de los HELADOS DE PARIS.

Visiten al SALON H, que vista hace fé.

C 465 24-25

ARTICULOS DE VIAJE

Acabamos de recibir un completo SURTIDO DE ARTICULOS DE VIAJE consistente en MALETAS de todas clases, formas, precios y tamaños, desde la más fina, elegante y aristocrática, de pieles finísimas hasta la más modesta; en baules, tenemos de mimbre, patentes, mundo, de camarote, & &. Artículos que ofrecemos en condiciones ventajosas. Tengan presente aquellas personas que necesiten viajar que EL SURTIDO MAS EXTENSO Y SELECTO y conveniente es el que acaba de recibir y poner á la venta

LA BARATA, PELETERIA. Sol esquina á Habana. C 454 21 23 A

La tisis, desde que Koch descubrió que es debida á un bacilo que se encuentra en los esputos, orinas, heces fecales, etc., procedentes del enfermo tísico, ha dejado de ser una enfermedad desconocida. Esa espontaneidad tan decantada ha desaparecido por completo, y hemos de buscar el origen del mal en la infección; pues no hay nada más fácil que recibir en nuestro organismo ese bacilo que se halla tan diseminado por todas partes.

Pero donde el peligro es mayor y más frecuente es en los esputos: en ellos abunda extraordinariamente el bacilo de Koch, al extremo que los médicos, para confirmar el diagnóstico de sus enfermos sospechosos, buscan el germen en dichas excreciones pulmonares.

Y como esos esputos son lanzados en la calle, en las habitaciones y en los teatros y oficinas públicas por los tuberculosos, he aquí el motivo de la difusión de tan terrible enfermedad. Porque el bacilo existe desde el principio hasta el fin de la enfermedad; de manera que un tuberculoso que anda en pie y que se dedica á sus tareas habituales, va rogando el contagio por todas partes. Sin embargo, no es en la calle donde más expuestos estamos á ser infectados por el mal, sino en las habitaciones, en las oficinas y talleres, lugares en los cuales el esputo seco se levanta en el aire y se respira más fácilmente.

El bacilo de la tuberculosis es de los más resistentes; no perece porque se seque, como resulta á otros gérmenes, antes al contrario, seco, vive y sólo espera caer en terreno abonado para reproducirse.

Al esputo es al que hemos de vigilar para no ser por él contagiados. Las habitaciones donde trabajan muchas personas (oficinas y talleres) deben tener escupideros con desinfectantes: el cuarto del tísico ha de estar exclusivamente á él dedicado.

El esputo se esteriliza recibiendo en depósitos (escupideros) que contengan una substancia capaz de dar muerte al bacilo de Koch. Esto no es difícil ni costoso: cualquier vasija de hierro, latón, vidrio ó barro vidriado puede servir de escupidero; y el desinfectante que puede emplearse no costará nunca más de un centavo diario por persona. Si usamos la creolina, el sulfato de cobre, el bicloruro de mercurio ú otro cualquiera, obtendremos grandísimos beneficios, evitando la difusión de los esputos secos ó húmedos.

Si el vulgo se llegara á conven-

cer de lo sensibles que son los esputos de los tísicos, y si tratara de esterilizarlos pronto para no ser por ellos contagiado, no resultaría la tisis tan frecuente; pues en esta ciudad representa su cifra la tercera parte de las defunciones. De seis ó siete mil personas que fallecen al año en la Habana, más de dos mil son víctimas de la tisis, y de éstas puede asegurarse que mil quinientos debieron la muerte á sus pocas precauciones contra este terrible mal.

M. DELFIN. LLEGADA

En el vapor-correo Montevideo han regresado á esta Isla nuestros distinguidos amigos los Sres. D. Manuel M. Coronado, director de La Discusión, y D. Ricardo Seo, Teniente Coronel de Ingenieros. Sean bien venidos.

Bandera del Batallón Urbano.

Ayer recibió el Coronel del expresado Batallón el siguiente cable, fechado en Barcelona:

Coronel Batallón Urbano. Habana.

Entregada solemnemente Capitán General Cataluña para transmitir bandera, mandamos productores deportadores como prenda de confraternidad admiración vuestro patriotismo. Zulucta

MOVIMIENTO MARITIMO

EL "MASCOTTE" Esta mañana fundó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano Mascotte, conduciendo correspondencia, carga general y 31 pasajeros.

LIQUIDACION.

Se liquidan todas las existencias del gran almacén de cuadros LA GALERIA ARTISTICA, Obispo 101, y se alquila en buenas condiciones el hermoso local. C 418 8a-21 A

EL PUEBLO.

Gran realización de juegos de sala de todas clases, idem de comedor y de gabinete, muebles corrientes y mil objetos de fantasía. Joyas con brillantes y otras piedras finas, leontinas al peso, relojes y profusión de prendas de capricho.

EL PUEBLO.

ALMACEN IMPORTADOR DE JOYAS Y MUEBLES ANGELES 13 Y ESTRELLA 29. TELEFONO 1,615. Se vende la casa ó se traspasa el local. 15a-16 A

MARINA

EL "REINA MERCEDES" Ayer tarde se hizo á la mar en comisión del servicio el crucero de nuestra marina de guerra Reina Mercedes.

Casino Español de la Habana.

SECRETARIA. El domingo 26 del actual á las doce del día, se celebrará la Junta general ordinaria de trimestre, de que trata el artículo 28 del Reglamento.

Lo que de orden del Excmo. Señor Presidente se hace público por este medio para conocimiento de los señores socios. Habana 18 de Abril de 1896.—Enrique Novo. 22-A

ASOCIACION de Dependientes del Comercio de la Habana.

SECRETARIA. En cumplimiento de lo que prescriben los Estatutos Generales de la Asociación y de orden del señor Presidente se convoca á los Sres. Asociados para la Junta General ordinaria del 1.º trimestre del año actual que tendrá lugar en los salones de este Centro á las 7 1/2 de la noche del domingo 26 de este mes. Los Sres. Asociados para tomar parte en la Sesión deberán estar provistos del recibo de la cuota social del mes en curso, y atenuarse á lo que prescribe el inciso 4.º del art. 11.º de los Estatutos.

Habana 20 de Abril de 1896.—El Secretario, M. Panagosa. 3155 Alt. 33-21 33-22

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA. En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 13 del Reglamento, se recuerda á los señores socios que el domingo próximo 26 del corriente y á las 12 en punto del día, tendrá efecto la Junta general tercera del 3.º trimestre del presente año.

En esta Junta se tratará de los asuntos prescritos en el artículo 11 del Reglamento general y sus incidentes. Los señores socios deberán concurrir provistos del recibo del mes actual para tomar parte en la sesión. Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los interesados. Habana 22 de Abril de 1896.—Francisco F. Santa Estrella. C 453 34-21 35-23

SACOS Y AMERICANAS DE ALPACA

NEGRA + DE + COLOR + Y + A + RAYAS

ACABAN DE RECIBIRSE UNAS 10.000 POR LO QUE HAY PARA TODAS LAS MEDIDAS. CORTE ELEGANTE

EL BAZAR INGLÉS

96, AGUIAR 96, ENTRE OBISPO Y OBRAPIA.

ARTICULOS DE VIAJE

Acabamos de recibir un completo SURTIDO DE ARTICULOS DE VIAJE consistente en MALETAS de todas clases, formas, precios y tamaños, desde la más fina, elegante y aristocrática, de pieles finísimas hasta la más modesta; en baules, tenemos de mimbre, patentes, mundo, de camarote, & &. Artículos que ofrecemos en condiciones ventajosas. Tengan presente aquellas personas que necesiten viajar que EL SURTIDO MAS EXTENSO Y SELECTO y conveniente es el que acaba de recibir y poner á la venta

LA BARATA, PELETERIA.

Sol esquina á Habana. C 454 21 23 A

De retirada

A la indicada hora abandonaron los rebeldes precipitadamente la población y al pasar por la guardarraya del chuclo del central San Francisco hicieron nutrido fuego en construcción, situado entre este pueblo y La Granja, y que está custodiado por fuerzas de San Marcial al mando del sargento D. Tomás Fernández, que sacó del fuerte la fuerza de que disponía y rodilla en tierra hizo fuertes descargas.

Recomendados

En el parte oficial se recomienda eficazmente al mencionado sargento Fernández (de cuyo valor he oído los grandes elogios) al segundo teniente (también de San Marcial) D. Angel García y al sargento (de Canarias) don Eduardo de la Torre Romero.

Estos dos últimos fueron los encargados de llevar a las fuerzas que defendían la población, las órdenes del Sr. Comandante de Armas; teniendo que pasar para ello por entre los fuegos de una y otra parte.

225 centones y 87 pesos plata. El Sr. D. Antonio Sánchez, jefe de la sección de guerrilleros La Rioja ha dado cuenta al Sr. Comandante de Armas de que un grupo rebelde que penetró en su casa, tienda de la calle de Andalucía, se llevó 225 centones y 87 pesos.

Aizpura

Fuó uno de los primeros en lanzarse á la calle, cuando aún estaban en estas los insurrectos, el Comandante del Batallón de Canarias D. Luis Aizpura con 20 soldados del expresado cuerpo.

Más cabecillas

Según informes que he adquirido, un zenite de guerrilla, con quien he hablado ayer, además de los cabecillas enumerados, vinieron aquí Funesa, Ignacio Suárez y Benigno Arbolaz.

Como V. verá el ataque de Cruces, ha quedado reducido á la quema de dos casas, situadas en los extremos del pueblo, y al saqueo de una tienda.

Sin novedad

No ha habido que lamentar desgracias personales, ni por parte de los vecinos, ni de las tropas, voluntarios, etc.

El Sr. Ochoa

Se amplía la serenidad y acierte del Sr. Comandante de Armas que previno á las fuerzas existentes dentro de la población no hacer fuego sino cuando fuera visto el enemigo. Esto, indudablemente, contribuyó á evitar desgracias que, en caso contrario pudieran haber ocurrido.

El Corresponsal.

San Antonio de los Baños. Abril 22 de 1896.

Hasta hace bien pocas horas, una esperanza sostenía la confianza en los ánimos se haría la escogida del tabaco y este pueblo laborioso no vería manifestarse la miseria con su desearriada evidencia en el hogar de centenares de familias que en esta villa no cuentan con otros medios de subsistencia que los que ofrece el tabaco en su escogida y elaboración. No trascurre un sólo día sin que nos lleguen noticias que contrastan el ánimo de incendio y destrucción en esta fértil y rica comarca, donde las lumbres incendiarias habían respetado hasta ahora,—no nos explicamos con qué fin,—la importante cosecha del tabaco, muy superior á otros años en rendimiento, calidad y condiciones.

Por la falta de material adecuado cierran sus puertas las pocas tabaquerías que daban vida á esta hospitalaria Villa; los mercaderes de rama que se disponían á establecer aquí sus escajadas, titubean ante el repentino obstáculo que se presenta; se resiente nuestro comercio al por menor, muy castigado ya con las alarmas, y la duda sobreseje los espíritus, porque en verdad, es triste el cuadro de ruinas y miserias que ofrecen otros pueblos donde ayer, prósperos y felices, sonreían halagados de idéntica esperanza que al nuestro y que, por falta de previsión, sufren hoy las terribles consecuencias de su abandono.

Alerta siempre, los sufridos Voluntarios de San Antonio hacen cuatro meses,—desde la primera invasión del Occidente,—vienen prestando el servicio de guarnición, sin más estímulo que les halague para el cumplimiento de su deber que la pequeña ración y el corto haber del soldado, salario insuficiente para cubrir las necesidades de su hogar y familia, abandonada por el servicio constante en los forjados, avanzadas y retenes,—los de Infantería,—en patrullas, guardias y operaciones, los de Escuadrón de Caballería. Nada más digno de elogios que la conducta de esos esforzados y sufridos servidores de la Patria, hijos del mayor número de ellos, de la modestísima clase del pueblo, sin otro porvenir que su trabajo, viendo hoy amenazado el único recurso de sus familias con la perspectiva de los nuevos acontecimientos. Y como ejemplo de tanta abnegación, al frente de ellos, sus pundonorosos jefes, el anciano D. Manuel García Pardo y D. Marcelino López Fernández, que con infatigable constancia y desinterés, no descansan un segundo en las atenciones del servicio, abandonando sus más caros intereses.

La Asociación la Cruz Roja conquista las simpatías populares en esta villa. Bien es verdad que las distinguidas personas que forman su junta directiva, compiten en sus trabajos con los entusiastas enfermeros que dirigidos por los apreciables médicos que tienen á su cargo la asistencia de los lesionados ó enfermos, realizan obras dignas de general aplauso. La directiva se encarga de la buena administración de los fondos y una comisión de ella compuesta de los señores López Aguilera, Carranza y García, se da cita en el hospital donde cada día adelantando más los trabajos para la pronta terminación del Sanatorio, y entretanto, en la Estación Sanitaria Oficial, á cuyo frente sostiene su crédito el Dr. Moral, se presta la asistencia médica á todos los enfermos y lesionados que solicitan los auxilios de tan querido médico, hábilmente secundado en la multiplicación de sus servicios por el Dr. Suárez Garro y los enfermeros Martel, Rog, León, Díaz Canela, Rodríguez y el incansable Sr. Barco. Basta decir que de los 82 enfermos del Batallón de Barbastro

procedentes de la columna del general Ruiz, que han sido allí asistidos, se han incorporado ya á su columna, 75, en unión del valiente capitán Sr. Cadorniga de dicho Batallón, que fué herido en la brillante acción de Lombillo. Los 7 restantes causaron baja al hospital militar y todos ellos han sido objeto de prolijas atenciones por parte del personal de la Cruz Roja que no descansa un instante en colocar el prestigioso nombre de la Institución á la altura de sus hechos y caritativas obras. A mayor impulso contribuirá sin duda la Sra. Presidenta de la Comisión de señoras de caridad, D^{ca} Marina Domínguez de Lencina, secundada por las apreciables damas que la han de ayudar en sus mejores deseos.

El Ayuntamiento de San Antonio de los Baños, al declarar vacante la plaza de 2^o médico municipal forense por haber terminado la licencia concedida al Dr. Echeverría sin que éste se presentara á ocuparla al cumplirse los tres meses, acordó con justicia y rectitud de miras, que continuara desempeñando ese cargo interinamente el Dr. Alberto del Moral, muy merecedor de la confianza del consistorio por los excepcionales servicios que le ha prestado así en los tres meses que le ha servido cuanto por el beneficio que á la localidad ha reportado con la Estación Sanitaria de su propiedad.

El Sr. Teniente Coronel Berriz, ayudante del Excmo. Capitán General, tuvo la desgracia de caer enfermo en esta villa. Si los cuidados del médico Sr. Cárdenas no hubiesen bastado para su pronta curación, hubiesen sido suficientes la prodigalidad, el derroche de verdadero cariño y atenciones desplegadas por el Sr. Vega Toranzo, en cuya casa se alojó tan ilustre inespado; porque por un momento no se podría hacer más. El Sr. Berriz, persona ilustrada, de vastos conocimientos en la milicia, y tan pundonoroso como modesto, se encuentra ya restablecido y marchó á la Habana a las órdenes del General.

Con harto sentimiento de este vecindario nos abandonan con destino á Bejuco, la representación del Regimiento Villavieja, que en el corto tiempo que lleva en la localidad ha sabido granjearse la estimación á que sus dotes especiales les hacen acreedores, particularmente su dignísimo Coronel Sr. D. Eduardo Galindo, que al hacer entrega de la Comandancia Militar que con tanto acierto ha desempeñado, deja un verdadero vacío.

El Corresponsal.

DEL RECREO

Abril 20 de 1896. Hoy 20, á las 8, entró en este pueblo, la columna del Sr. Coronel Nario, trayendo 46 caballos con monturas, cogidos á la partida del cabecilla Rojas, haciendo dejado en el campo 18 caballos muertos, resultado del encuentro entre San Antonio y Cárdenas, al estar tirroteando á un tren que salió de Cárdenas para trasladar el pasaje de uno de los puentes que malos entre San Antonio y Cárdenas. La columna no tuvo novedad, el enemigo al abandonar los caballos se internó en la Ciénega, no pudiendo continuar la persecución, por lo quebrado del terreno. En reconocimiento practicado después, se cree haber algunos muertos y bastantes heridos por los regeros de sangre que se vieron.

Nuestros plácemes al veterano Coronel Nario, jefes, oficiales y demás individuos de la columna, que con tanto entusiasmo se les ve llegar después de grandes jornadas.

El Corresponsal.

Laudable en grado sumo, es el celo que el bizarro Coronel Sr. Nario, viene á diario desplegando, no sólo en este término, donde los insurrectos vacilan mucho en poner los pies desde que dicho Coronel opera por aquí, sino también en toda la jurisdicción de Cárdenas, pues en ella ha dado pruebas inequívocas el Sr. Nario de ser un bravo ó invicto soldado.

Sabido es que el enemigo rehuye regularmente el combate, pero merced á la persecución activa que la columna Nario le hace, como á las ingeniosas é inauditas combinaciones de la misma, raro es el día que los mambises merodean por la jurisdicción de Cárdenas, que no se vean de súbito sorprendidos por la columna que les dá palizas ejemplares, las que por todos conceptos son plausibles, tanto más, cuanto que el enemigo, apenas se percibe de la presencia de tropas españolas, trata de poner los pies en polvorosa, poseído el muy cobarde de un terror pánico.

Forma parte de la columna Nario, el escuadrón de caballería de Voluntarios movilizados de Cárdenas, el cual es mandado por el capitán don José González Bernard. Sería prolijo enumerar las veces que en la actual campaña, ha dado este digno hijo de Cuba evidentes pruebas de su valentía incomparable, en las acciones en que se ha hallado, y ello lo evidencia la acción de Lagunillas, donde tan heroicamente se portó el señor Bernard, con sólo 32 hombres, desalojando de sus posiciones al enemigo, siendo este diez veces superior en número.

Ocupación de 45 caballos. El día 20, venía la columna Nario persiguiendo desde cerca de Cárdenas á la partida que manda el cabecilla Rojas. Debido á la marcha forzada que venía haciendo la infantería, hallábanse un tanto fatigada, por cuyo motivo adelantó la caballería, al mando del Capitán Bernard, la que dió alcance al enemigo, el que al verse hostilizado, abandonó 45 caballos, habiendo dejado sólo 2 sin monturas. Dicese que los insurrectos han debido tener infinidad de bajas.

Dichas cabalgaduras halláanse en un estado verdaderamente de inanición, lo cual indica que hace días se hallaba la partida de referencia, acosada por nuestros valientes soldados.

Acerea de las monturas, lo que puede decir es que su estado no permite que puedan ser utilizadas.

Suyo afmo. amigo y s. s.

El Corresponsal.

DE MATANZAS

Abril 22 de 1896. El Sr. Pavia.

Hoy ha vuelto á salir á operaciones el distinguido y correcto caballero Sr. Pavia, Coronel del regimiento de María Cristina, cuyo señor vino á esta ciudad con objeto de recibir á su familia, que se le ha quedado viviendo en Matanzas.

Gobernador de San Severino. Ha sido destinado en comisión para el cargo de Gobernador del Castillo de San Severino, el Capitán D. Cástor Rodríguez Lemus.

Descarrilamiento. Ayer fué descarrilado por una partida insurrecta el tren de pasajeros de Sabanilla en el chuclo San Antonio del ingenio Crespo.

Una vez descarrilado, empezaron á hacer fuego desde las casas en donde estaban apostados; pero viniendo en el tren algunos guardias civiles al mando del Teniente del cuerpo Sr. Corralo, y Comandante Sr. Cases, Alcaide Cárdenas, se pusieron al mando de aquellos guardias y de unos voluntarios de caballería de Cabezas y Sabanilla, atacando á los insurrectos que dejaron en su huida tres muertos.

Con tan escasa fuerza fueron perseguidos por el Teniente de la Guardia Civil á un kilómetro de distancia.

Al emprender el tren la marcha nuevamente, se vio llegar otra partida más numerosa, sin duda para atacar con más ventaja y á recoger los muertos.

Visita.

Esta mañana, á las ocho, ha visitado el General Boscá el Castillo de San Severino, alturas de Monserrat y demás cercanías de ésta. Le acompañaba una escolta al mando del sargento Noguera.

Los sucesos del día. La mayor parte de la caña del ingenio demolido Concepción, en Sabanilla, y todas las casas han sido reducidas á cenizas, exceptuando la casa de vivienda.

Dicha quema la llevó á cabo la partida insurrecta de Cajazote y José Hernández Rodríguez, compuesta de 350 á 400 hombres, los que se encuentran en dicha finca retirándose en la mañana de ayer con dirección á Vellocoino.

En la noche de ayer estuvo acampada en el batay del ingenio Babiné, una numerosa partida insurrecta, ignorándose el nombre del cabecilla, la que se retiró con dirección á las fincas Mulás y Carmen, de Hernández.

En el ingenio El Progreso, de Cárdenas, las bajas que los 45 voluntarios de la Habana y Cárdenas hicieron al enemigo, según versiones que se tienen por verídicas, ascienden á 45 muertos.

El maquinista Sr. Valle, que conduca la máquina número 5 de tren de viajeros de la Habana y que ayer fué tirroteado en el kilómetro número 79, ha sido herido en una pierna por proyectil de arma de fuego.

En el tren de ayer de Sabanilla llegaron dos heridos, un chino, en el pecho y otro moreno, en una pierna, procedentes del ingenio Armonía, heridas que recibieron en la defensa de aquel batay.

El Coronel Nario dice desde Recreo que el enemigo descarriló el tren de Itabo, cerca de Sabanilla de la Palma, sosteniendo fuego con la escolta, que los dispersó.

El destacamento de Sigüenza (Cárdenas) sostuvo fuego con el enemigo.

El tren de materiales que salió de Recreo ayer para Cárdenas, fué atacado por los rebeldes en Pilotejo.

El conocido y aguerrido Comandante Rubiera batió á varias partidas reunidas en un sitio conocido por Sanlúcar, en Cuba Mocho.

A los primeros disparos salieron en precipitada fuga.

La columna tuvo un herido.

Al enemigo se le cogieron municiones y efectos.

Abril 23

Por fuerza del ingenio "Admiración", en un guayabal, fué encontrado el cadáver del asistido José Zavas, que fué hecho prisionero el día 16, por un grupo insurrecto.

Don Antonio Barreto, encargado del ingenio "Unión, en Recreo, dice que una partida insurrecta, que pasó por dicha finca, pegó fuego al campo de caña, siguiendo dirección de Altamiral, siendo su cabecilla Dimas Martínez.

Doña Nemesia Rivero, residente en una colonia del ingenio "Olso", participó que á las diez de la mañana del día 18 se presentó un grupo de voluntarios destacados en el ingenio "Admiración", y que después de dirigirse palabras obscenas, se llevaron á su marido don José Anastasio González, y que por más súplicas que los hizo, no pudo lograr sus deseos, llevándose á las once con dirección á dicho ingenio.

En el barrio de las Tres Ceñas, una partida insurrecta en el ingenio "Recreo", dió fuego á las cañas de dicha finca y á las de los vecinos don Pastino y don Simón Fajardo, don Escolástico Valdés, don Serafín Rodríguez, don Francisco Pérez Corcho y don Alfredo Moccázalo.

A varios vecinos del barrio de Chirino, grupos insurrectos les han llevado caballos, ropas y otros efectos.

A las seis y cincuenta minutos de la tarde de ayer, estaba ardiendo el ingenio "Descanso", en Coliseo.

A las diez de la noche de ayer, pegaron fuego á unos cañaverales inmediatos á la Guanábana.

La fuerza destacada en dicho punto les hizo unas descargas, que fueron contestadas por el enemigo.

El capitán de voluntarios de Ingenieros de la Habana, destacado en la Bermeja, dice que en los ingenios "Pella", y "Santa Marina", distante media legua de dicho pueblo, se hallan acampadas partidas en número de 2,000 hombres, suponiendo tengan intención de atacar al pueblo.

Veinte y cuatro individuos del tercer escuadrón de Chapelgorras de Guarumtas, al mando del sargento Ramón, reconociendo el terreno del ingenio "Capitullo", en el Recreo, encontraron avanzadas de partidas rebeldes en número de 200 hombres mandados por el cabecilla Catalán, la que sostuvo fuego por espacio de hora y media, dispersando, haciéndole cinco bajas vistas y un caballo muerto.

ULTIMA HORA OFICIALES.

PINAR DEL RIO.

72 reses cogidas.

Noticias del día 21 de Bahía Honda, dicen que fuerzas de Baleares y guerrilla local, batieron en los límites del ingenio Redención, á la partida de Socarrás, tomándose posesiones y causando bajas. Dejaron en el campo 5 caballos muertos, 6 vivos con monturas, y además les fueron cogidas 72 reses.

En el río San Miguel

Fuerzas de Baleares, al mando del coronel Villa, atacaron el día 23 en el río San Miguel á la partida de Perico Díaz, causando bastantes bajas.

La tropa tuvo un herido.

Ascensos por méritos de guerra

El General en Jefe ha concedido el ascenso al empleo inmediato del teniente el sargento y sargento del destacamento de la Zona, y ha dispuesto que se forme propuesta de toda la guarnición del fuerte.

Más recompensas

Además, ha propuesto al Gobierno el ascenso para comandante del capitán, y ha remitido propuestas de los distinguidos en los cañoneros y en la fuerza de auxilio.

Presentaciones

El general Molins desde Consolación dice que acababan de presentarse el abogado D. José Antonio Carriás y sus hijos Manuel y Angel, éste último auditor de Maeco.

Otro presentado

También se ha presentado un tal Preboste, titulado secretario de Maeco, con caballos, mulos, armas y municiones.

EN CUBA

Resultado de una sorpresa

El General Barges, dice desde Santiago de Cuba, ampliando la noticia sobre la sorpresa hecha por el Capitán Canosa, al campamento de Lomas de Sevilla, que según versión de los vecinos se han visto pasar más de 30 heridos de madre y 8 más que iban en camillas.

La toma del campamento á que se refiere esta noticia, la publicamos oportunamente.

Una emboscada

Emboscadas del ingenio Yaguajayamos hicieron bajas á un grupo insurrecto.

Un presentado más

En el destacamento de Real Campaña se ha presentado á induito un individuo.

Una emboscada

Emboscadas del ingenio Yaguajayamos hicieron bajas á un grupo insurrecto.

Los sucesos de la Vivora.

Ayer fué conducido al Morro, con objeto de prestar declaración en la causa que se instruye contra el joven Ferrera, capturado en unión de otros mis en la finca "La Pastora," el preso político don Alfonso López, que se halla en la Jefatura de Policía á disposición de la Capitana General.

BATALLON DE INGENIEROS

Con las fuerzas de Ingenieros que llegaron ayer tarde y con parte de las que se hallaban en esta Isla, quedarán organizados tres batallones, de á cuatro compañías cada uno, que serán de zapadores y mineros, de ferrocarriles y de telégrafos, y los cuales estarán mandados, respectivamente, por los Tenientes Coronales del cuerpo, señores Urzais, Seo y Chacel.

EN MANAGUA.

Anoche estuvo en Managua una delegación de los Caballeros Hospitalarios prestándole los auxilios de la ciencia médica, á los tres heridos de la guerrilla Peral, que tuvo en el encuentro con la partida de Delgado, y de cuyo hecho hemos dado cuenta en la edición de esta mañana.

PRESENTACION OFICIAL.

En la mañana de hoy han hecho su presentación oficial á las autoridades respectivas, los Jefes y Oficiales que mandan la fuerza de Ingenieros llegada de la Península en el vapor correo entrado ayer en puerto.

OFICIAL INDICE.

Por el vapor-correo Montevideo, que llegó ayer tarde, se recibieron del Ministerio de Ultramar, las siguientes resoluciones:

GOBERNACION

Apróbandose anticipo de licencia concedido á D. Ignacio Caucio, Registrador de Bejuco.

Idem la permuta entre D. Genaro Cavestany y D. Angel Clarens, Registradores de Jaruco y Bejuco, respectivamente.

Indultando de la pena de muerte á Dolores de la Rosa y Rosa.

Concediéndose el reintegro en el cuerpo de Telégrafos, á D. Ricardo González Cepero.

Apróbandose la traslación de los Juzgados municipales de Santa Ana, Guatao el Calvario y la Encrucijada.

HACIENDA.

Disponiéndose que mientras duren las actuales circunstancias, se remita el tasajo que se importe á depósito mercantil.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Nueva Paz, el Dr. D. Ricardo Molins Breve;

En Cienfuegos, las Sras. D^{ca} Manuela Almeida, viuda de Casanova, y D^{ca} María Pérez de Frías y D. Enrique Güell y Osté;

En San Antonio de los Baños, la Señoría D^{ca} Consuelo Alvarez;

En Trinidad, D. José Julián Liviano y D. Juan Sabán;

En Manzanillo, la Srta. D^{ca} Elena Olivé Bázaga y D. Alberto Segreza y Fernández;

En Trinidad, D. José Dargelo, don Ramón Riego y D. Joaquín de la Manza;

En Santiago de Cuba, D. Indalecio Gervet y González, D. Marcel Batlle y D. Manuel Serrano y Serrano, y En Baracoa, el Ldo. D. Octavio Beroff y Jardines.

MERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español.—Se cotizaba á las once del día 13 á 134 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$6.06 y por cantidades á 6.08.

Crónica general.

Esta noche, según el anuncio que se publica en la sección correspondiente, abre de nuevo sus puertas El Solón II, café, restaurant y helados sito en la Manzana de Gómez, frente al Parque Central. El establecimiento, que ha pasado á otras manos, aparecerá surtido con efectos de superior calidad y se propone fijar precios reducidos á sus mercancías.

Ha vuelto á formar parte de la redacción del periódico La Unión Constitucional, nuestro querido amigo y compañero el conocido reporter señor D. Francisco Díaz y Ríos, que hace pocos meses había dejado de pertenecer á dicho periódico, donde prestó sus servicios por muchos años.

Reciba el Sr. Díaz nuestra felicitación.

En vindicación del cigarro, y combatiendo á los que afirman que el fumar produce enfermedades locales, dice el doctor Malhall, célebre médico de Londres, que el ordinario uso del cigarro no ha causado jamás el más leve daño á órgano alguno, y que los ligeros efectos en la higiene de un hombre saludable no son dignos siquiera de tenerse en cuenta.

Pero al mismo tiempo que defiende á los fumadores adultos de los supuestos daños, advierte que es peligrosísimo para la gente muy joven, pues irrita considerablemente el sistema nervioso.

La proyectada restauración de la célebre institución helénica de los juegos olímpicos ha despertado grande entusiasmo en muchos países de Europa. Ya han anunciado 129 atletas que tomarán parte en la fiesta. De ellos son franceses 18, alemanes 42, ingleses 23, suecos 6, 7 italianos, 6 austríacos, 5 dinamarqueses, 21 americanos y 1 australiano.

Ha sido nombrado director de la policía de los del estado el coronel Meltaxas, exministro del Interior y presidente del comité.

Le auxiliarán 40 oficiales de ingenieros.

Dicha señora fue extraída del agua por varios boteros, quienes la condujeron á la Casa de Socorro, donde le prestaron los auxilios de la ciencia.

Según manifiesta la señora Seija, había al nado contra su vida por el mal trato que le daba su concubino; manifestación que fué corroborada por informes de los vecinos.

NIÑOS ENVENENADOS

Ayer al medio día fueron asistidos por el médico de guardia de la Casa de Socorro de la primera demarcación los menores D. Heliodoro y D^{ca} Rosa María González, de que presentaban síntomas de intoxicación, de pronóstico grave, por que al estar jugando en su domicilio, calle de los Oficios, número 56, fonda La Palma, se encontraron una caja de fósforos, tomándose parte de su contenido.

ESTATA

Ayer se presentó en la celaduría de Colón don Bartolomé Alvarez, dueño del almacén de viveres de la calzada de San Lázaro, participando por escrito que don Francisco Marin, que recibía de su establecimiento para vender efectos en comisión, le había estafado 772 pesos en plata, importe de las últimas facturas que llevó.

El acusado fué detenido.

JUEGO DE LOTERIAS

El celador del Santo Angel, cumpliendo con instrucciones del inspector señor Giráldez, detuvo en la casa número 88 de la calle de O'Reilly á cinco individuos que estaban jugando á la lotería de cartones, ocupándose dinero y cartones.

ROBO

Por aparecer autores del robo de varios objetos, perpetrado en la habitación de Inocencio Fernández, vecino del mercado de Tacón, fueron detenidos Tomás Troncoso, Tirso Vázquez, Pedro Ríos y Filiberto Vázquez, y conducidos al Juzgado de guardia.

En un registro practicado en el lugar del hecho se ocupó parte de lo robado.

EN EL VEDADO

En el Vedado fué detenido por la policía el joven don Isidro López Márquez, acusado por don Rafael Cuesta de haber hurtado 200 ladrillos de 500 que tenía depositados en la casa número 131 de la calle 7.

CIRCULADOS

Los celadores de Tacón y Colón detuvieron á dos individuos que estaban circulados por la Jefatura de Policía.

Sección Mercantil.

PUERTO DE LA HABANA.

ENTRADAS.

Día 21: De Barcelona y escalas, vap. correo esp. Montevideo, cap. Resalt, trip. 120, ton. 3175, con carga general á M. Calvo y Cp.

Día 25: Tampa y Cayo Hueso, vap. am. Mascotte, capitán Howes, trip. 45, ton. 820, en lastre á Lawton Childs y Cp.

SALIDAS.

Día 25: Para Cayo Hueso y Tampa, vap. am. Mascotte, capitán Howes.

Movimiento de pasajeros.

ENTRADA. De BARCELONA y escalas en el vap. esp. Montevideo: Sr. Joaquín Barquet—María Bartolomé—Julio E. Molins—Enriqueta Waldington 6 hijo—Augustas Cirila—Ricardo Hernández—Manuel M. Coronado—Julian Blasco—José M. Rosell—Elias Jimenez—Herminio Montiel—José Cangaño—M. Gómez—María Turillo 6 hijo—E. Vendi—Además 1529 militares y 15 de tránsito.

De TAMPA y CAYO HUESO en el vap. americano Mascotte: Sr. Julia Rodríguez—Aurelia Ferrer—Cristó Cortez—J. García—Luisa Fernández—M. Fernández—L. J. González—J. C. Rodríguez—Donato Díaz—Evaristo Mora—Pablo Ayala—Eloisa Hertrá—Pedro Guenard—Julia Abert—Tomás Aguiar—J. Bernado Valdes—Joaquín Núñez—Carmen O. Saldana—Rafael P. Quiñones—Rafael Espino—Carlos Díaz—Enrique Fernández—Isabel Castillo—Isabel Oliva—Juana Vento—Francisco Bello—Francisco García—Federico V. León—Luisa Vázquez—Vicente Adot.

ANUNCIOS

EL TEMPLO DE DIANA

SAN RAFAEL NUM. 9

